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Oggetto: interrogazione n. 101/XVII in materia di garanzia della partecipazione del pubblico 

secondo l’articolo 8 della Convenzione di Aarhus. 

 

 

In relazione a quanto in oggetto si forniscono le seguenti risposte. 

 

Quesito 1: 

 Le sedute delle Commissioni sono generalmente riservate, salvo diversa determinazione della 

Commissione stessa adottata prima dell’inizio dei lavori. Tale decisione rientra nell’autonomia 

riconosciuta alla Commissione e nelle prerogative che le sono conferite dalla normativa 

regolamentare, la quale le attribuisce un margine di autodeterminazione nella definizione delle 

modalità operative, purché esse si conformino ai principi fondamentali che presiedono l’ordinamento 

dei lavori consiliari. Pertanto, non rientra nelle competenze della Presidenza del Consiglio regionale 

disporre in materia di pubblicazione dei documenti delle Commissioni. 

 Nel caso in esame, le audizioni si sono svolte in regime di riservatezza, e i soggetti auditi vi 

hanno preso parte sulla base di tale impostazione procedurale. Un’eventuale modifica ex post di 

questa condizione non appare compatibile con il principio di certezza procedurale, né con le premesse 

in base alle quali gli auditi hanno contribuito ai lavori della Commissione. 

 

Quesito 2: 

La scelta dei soggetti da audire è una prerogativa esclusiva delle Commissioni legislative 

competenti, le quali, nella loro autonomia - e comunque in conformità ai principi fondamentali che 

presiedono l’ordinamento dei lavori consiliari - possono fissare tempi e procedure anche per 

esaminare proposte e istanze nelle materie di competenza. Non rientra pertanto nelle attribuzioni della 

Presidenza del Consiglio regionale intervenire in questo processo. 

Dai comunicati stampa che hanno accompagnato i lavori della Commissione nel caso in esame 

emerge un processo condiviso unanimemente nell’ambito della Commissione, la quale ha esteso 

l’invito a tutti i Consiglieri regionali per favorire trasparenza e partecipazione su tematiche di 

interesse generale per l’Assemblea. 
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Quesito 3 e 4: 

In via generale non risultano esserci né “politiche pubbliche interne” al Consiglio regionale 

né “consultazioni pubbliche”, essendo lo stesso Consiglio regionale un’assemblea legislativa, la 

quale, fra l’altro, non ha dirette competenze in materia ambientale. 

In ogni caso, l’eventuale introduzione di nuove prassi organizzative o modifiche a procedure 

esistenti, è una materia che, nell’ambito dell’autonomia del Consiglio regionale, può essere oggetto 

di valutazione da parte dei Capigruppo, in particolare in sede di Commissione per il Regolamento 

interno, che costituisce la sede deputata alla discussione di tali aspetti. 

 

Distinti saluti. 

IL PRESIDENTE 

- Roberto Paccher - 
(firmato digitalmente) 

JR/SV/MB/IS 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, 

valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.lgs. 82/05). L’indicazione 

del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D.lgs. 39/93). 
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Sehr geehrte  

Regionalratsabgeordnete 

Paul Köllensperger 

Alex Ploner 

Franz Ploner 

Maria Elisabeth Rieder 
 

team.koellensperger@pec.prov-bz.org  

 

 

Betreff:  Antwort auf die Anfrage Nr. 101/XVII über die Sicherstellung der 

Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß Artikel 8 der Aarhus-Konvention. 

 

Die Anfrage im Betreff wird hiermit wie folgt beantwortet. 

 

Frage 1: 

 Die Sitzungen der Gesetzgebungskommissionen sind in der Regel nicht öffentlich, es sei denn, 

die Kommission bestimmt vor Beginn ihrer Arbeiten, davon abzuweichen. Eine solche Entscheidung 

fällt in die jeder Kommission zuerkannte Autonomie und stellt eines ihrer Vorrechte dar, wie sie ihr 

die Geschäftsordnung einräumt. Diese gewährt nämlich den Kommissionen einen gewissen 

Spielraum bei der Festlegung ihrer Arbeitsweise, solange diese mit den Grundprinzipien der 

Geschäftsordnung des Regionalrates übereinstimmt. Es liegt daher nicht in der Zuständigkeit des 

Präsidenten des Regionalrats, Entscheidungen über die Veröffentlichung von Dokumenten einer 

Kommission zu treffen. 

 Im vorliegenden Fall handelte es sich um nicht öffentliche Anhörungen und die angehörten 

Personen haben auf der Grundlage dieser Verfahrensweise daran teilgenommen. Eine nachträgliche 

Änderung dieser Bedingung scheint weder mit dem Grundsatz der Verfahrenssicherheit noch mit den 

Vorgaben, auf deren Grundlage die Anzuhörenden sich an den Arbeiten der Kommission beteiligt 

haben, vereinbar zu sein. 

 

 Frage 2:  

 Es liegt allein in der Zuständigkeit der Gesetzgebungskommission zu bestimmen, welche 

Personen sie anzuhören beabsichtigt. Eine Kommission entscheidet autonom – und jedenfalls in 

Übereinstimmung mit den Grundsätzen zur Regelung der Arbeitsweise des Regionalrates – über den 

Zeitplan und die Vorgehensweise, um Vorschläge und Anträge in ihrem jeweiligen 

Zuständigkeitsbereich zu beurteilen. Daher ist es nicht Aufgabe des Präsidenten des Regionalrats, in 

diesen Prozess einzugreifen. 

 Aus den Pressemitteilungen zu den Arbeiten der betreffenden Kommission geht hervor, dass 

sämtliche Mitglieder mit der Vorgehensweise einverstanden waren. Die Kommission hat auch alle 

anderen Regionalratsabgeordneten eingeladen, um die Transparenz und die Beteiligung im Hinblick 

auf Fragenstellungen von allgemeinem Interesse für den Regionalrat zu fördern. 
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Fragen 3 und 4: 

Grundsätzlich gibt es weder eine „regionalratsinterne öffentliche Politik“ noch „öffentliche 

Konsultationen“, zumal der Regionalrat selbst eine gesetzgebende Versammlung ist und unter 

anderem keine direkte Zuständigkeit für Umweltfragen hat. 

In jedem Fall sind die Einführung einer neuen oder die Änderung einer bereits etablierten 

organisatorischen Verfahrensweise Angelegenheiten, die im Rahmen der Autonomie des 

Regionalrats von den Fraktionsvorsitzenden abgewogen werden können. Der eigens dafür 

vorgesehene Rahmen ist insbesondere die Kommission für Geschäftsordnung. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

DER PRÄSIDENT 

- Roberto Paccher - 
(digital signiert) 

 

 
JR/SV/MB/IS/TS 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es die für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 

digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 

des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
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